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Contele Thun şi Germanii.
Crisa din Austria a întrat în 

stadiul cel mai acut. Ministeriul 
Thun s’a decis a face o ultimă în
cercare pentru a se înţelege cu Ger
manii cu scop de-a face posibilă re- 
întrunirea parlamentului şi resolva- 
rea gravelor cestiuni la ordinea cji‘ 
lei pe cale constituţională.

Timpul trece şi guvernul aus
triac, oonstrîns de împrejurări, tre* 
bue se ia o decisiune asupra modu
lui de procedere în viitor. Miniştrii 
trebue se renunţe la recreaţia în 
timpul verei, fiind siliţi se stea toţi 
în Viena, la postul lor.

întrebarea cea mare este, decă 
e posibil a-se resolva încurcata pro* 
blemă interioră pe basa constituţiu- 
nei, ori că guvernul va fi silit se 
păşâscă pe căile absolutiste, sistând 
de fapt constituţia şi încercând a 
încheia pactul cu Ungaria cu ajuto
rul faimosului § 14, care în fond nu 
este, decât absolutismul.

Seim, că ordonanţele de limbă 
sunt pănă a^î obiectul principal de 
córta între guvern şi oposiţiă. Seim 
asemenea, că cererea Germanilor 
de-a se cassa înainte de tóté aceste 
ordonanţe, pentru Boemia şi Mora- 
via, este combătută cu înfocare din 
partea Cehilor.

Contele Thun a voit se 0să din 
acăstă dilemă prin instituirea unei 
comisiunî parlamentare, care se dis
cute şi se stabilescă o lege de limbă. 
Planul lui înee nu s’a putut realisa, 
căci Germanii au stat morţiş pe lângă 
postulatul de-a se delătura mai în- 
táiü ordonanţele de limbă. Parla
mentul a trebuit se fiă amânat şi 
acum a remas, ca guvernul se mai 
facă o încercare pe cale extrapar
lamentară spre a ajunge la aceeaşi 
ţîntă.

Ca se fiă împăcaţi Germanii şi 
se nu fiă bruscaţi Cehii, nu era alt 
mijloc de-a eşi din impas, decât adu
cerea unei legi de limbă cu con

simţământul tuturor, căci atunci 
ordonanţele de limbă erau eo ipso 
delăturate şi Céhii nu mai aveau 
motiv de-a se plânge de acésta.

Pdte guvernul Thun se aducă 
o astfel de lege de limbă pe calea 
ordonanţărei, în puterea § lui 14, 
dór acesta s’ar face fără învoirea 
părţilor litigante şi ar însemna in
troducerea absolutismului. A trebuit, 
prin urmare, contele Thun se mai 
facă o încercare pentru salvarea par
lamentarismului şi de aceea s’a de
cis a ţine coDferenţe cu bărbaţii de 
încredere ai tuturor partidelor din 
cameră. Mai íntáiü a conferit el cu 
bărbaţii de încredere ai partidei Ce
hilor tineri, comunicându-le princi
piile, după cari guvernul doresce se 
reguleze cestiunea de limbă. După 
acésta a învitat pe conducătorii par
tidelor oposiţiunei germane la o 
convorbire „neobligăt0re“ în ace
laşi scop.

Conducătorii germani, întrunin- 
du-se în conferenţă comună, au dis
cutat mai întâiu. asupra întrebărei, 
décá pot primi seu nu învitarea mi- 
nistrului-preşedinte. Era p'aci, ca 
Germanii se respingă ori ce comu
nicare cu guvernul, fiă şi „neobligă- 
tóre“, persistând în a susţine, că 
numai după cassarea ordonanţelor 
de limbă pot se stea de vorbă cu 
guvernul. în  cele din urmă însă s’au 
abătut dela acest plan şi conferenţă 
şefilor de partid germani, făcendu-şî 
reservele sale cu privire la neamâ
nata desfiinţare a ordonanţelor de 
limbă, a declarat, că aşteptă, ca gu
vernul se-i comunice mai întâiu prin
cipiile, de cari se conduce la regu- 
larea legală a cestiunei limbei, pre
cum şi modul, cum crede a*o ese- 
cuta, şi numai atunci conferenţă va 
puté decide, decă póte intra în dis* 
cusiune cu guvernul asupra acestei 
cestiuní, séu nu. Tot odată a trimis 
doi delegaţi la ministrul-preşedinte, 
ca se*i comunice acéstá hotărîre.

Aceşti delegaţi au luat în pri

mire dela contele Thun proiectul 
guvernului privitor la principiile pen
tru regularea cestiunei de limbă şi 
ast-fel l’au putut comunica confe- 
Hwenţei. Eri tóta <}iua s’au sfătuit con
ducătorii oposiţionall germani, dâcă 
pe basa celor comunicate de guvern 
pot să între în convorbiri cu el, 
ori nu.

Nu ne este încă cunoscută de- 
cisiunea, dór din t0tă procederea 
Germanilor cu anevoia se póte con
chide la o hotărîre favorabilă pentru 
guvern.

Astfel se póte, ca de acjî încolo 
situaţia politică în Austria să su
fere o schimbare radicală şi se se 
realiseze temerile acelor foi, cari 
prec}iceau în caşul acesta o schim
bare a constituţiei pe calea octroărei, 
cu ajutorul § lui 14, ceea ce ar însemna 
inaugurarea sistemului de guvernare 
federalist, care- se va răzima în die
tele provinciale. Se şi vorbesce, că 
guvernul Thun are de gând a con- 
chiăma încurend aceste diete. In- 
templându-se aşa ceva, tariful au
tonom vamal, gogoriţa, cu care Un
gurii ameninţă pe Austriaci, póte 
deveni realitate, însă de sigur nu 
în avantagiul Ungariei şi al su- 
prematiştilor ei.

Sodoma modernă.
—  Din „Budap. IIirlapu. —

Acest 4iar publică în numărul său 
d© Marţi un articul întitulat „Păcatele Bu
dapestei11 pe care şi-l introduce ast-fel:

„Nu seim, fost’a Sodoma mai mare pe- 
cătosâ, decât Budapesta; ne bucurăm însă, 
că judecata lui Dumne4©u n’a trimis încă 
asupra nostră puciosău.

După acesta foia ungurăscă dă urmă- 
torea iconă a stărilor de demoralisaţiă în 
cari se află capitala ungară:

„Atentate contra vieţii omenescî au fost 
(în Iunie 1898) 1 6 8 ;  unii au fost străpunşi, 
alţii împuşcaţi, alţii omorîţî şi 6răşi alţii 
răniţi. In fiă-care cji cetim câte două tra

gedii..... Intre aceştia nu sunt socotiţi cei
sinucişî, şi din aceştia cad pe fiă-care efi
câte unul, doi..... Ce este dér preţul vieţii
omenescî în acest mare oraş, unde omenii 
nu se cruţă nici pe ei, nici pe alţii ?

„Insă banii îi iubesc cu atât mai mult. 
CasurY de furt au fost anunţate 779, pe fiă- 
care 4i se vin câte 2 6 ;  ínsé sunt mult mai 
numéróse furturile necunoscute şi neanun
ţate... E  consult dér, ca sé grijim bine de 
locuinţe şi de buzunare, de hoţi de case şi 
de derbedei sé ne păzim. Sé nu mai lăsaţi 
uşile descuiate, ori ferestri deschise şi por
tofelele sé nu şi-le ascundă mai ales fe
meile în partea de dindérét a hainei. Ni
meni sé nu pórte bani cu sine, căci nu 
póte fi nici odată sigur, décá nu ajunge 
într’o societate séu într’o cafenea, care mai 
multă grijă pune pe portofelul cu bani, 
decât însuşi posesorul lor.

„Şi mai puţin periculoşi sun tâlharii. 
Drept, că de aceştia nu sunt în Budapeşta, 
sunt ínsé bande de hoţi şi spărgători, cari 
prin uneltele lor eminente şi-au făcut re
nume european, şi de câte-orî sé întâmplă 
vre*un mare furt internaţional, numai de
cât sa bănuesce, că marii spárgétorl şi 
hoţi s’au refugiat în Budapeşta.

„Dór defraudanţii şi înşelătorii? Sunt 
şi de aceştia în Budapeşta... apoi jucătorii 
de cărţi falşl“ etc. etc. ,

In fine „Budap. Hirlap“ 4i°e urmă- 
tórele :

„Din tote apare, că capitala ungară 
nu posedă încă acea cetăţenie statornică, 
ca alte oraşe mari, ci — escepţionând 
Constantinopolul — ea sóméná mai mult 
cu acele oraşe americane, cari se nasc re
pede şi cresc dând sălaş acelei popor aţii fluc
tuante, care nicăiri nu-şi află patria, ci în 
tot locul îşi caută norocul. Mai bine 4is, 
Budapeşta este ca mustul nefiert dintro bute, 
care dă afară din sine, cun miros înecător, 
tote materiile murdare şi stricate. Ii trebue 
timp pănă-ce se limpe4esce“.

Şi totu-şl pressa maghiară şovinistă 
ţipă ca eşită din fire, când foile din 
stréinátate şi celea nemaghiare spun ade- 
vérul asupra corupţiunei moravurilor din 
Ungaria.

FOILETONUL „GAZ. TRANS.W

Sânziana şi Sânzienele.
De

Nicolae Siilieă.
(Urmare.)

Care e deci originea cuvântului Sâm- 
zeana?

Aceia, cari au căutat să aprofundeze 
esenţa mitologică a Sâmzenei, au trebuit 
să recunoscă, că Sâmzeana nostră, ca atri- 
buţiunl şi fire, e identică cu Diana Latini
lor. Aşa mai ales d-1 Oniţiu ') (Straturi în 
poesia nostră poporană. Vatra) a documen
tat în timpul din urmă cu argumentele 
cele mai plausibile archeologice-mitologice, 
că în mitul românesc al sorelui şi al lunei, 
Sâmzeana, sora sorelui, representă după 
tote însuşirile sale pe Diana, zeiţa co
drilor şi a live4ilor, sora gemenă a lui 
Phoebus Apollo. D-1 Oniţiu deci identifi

*) De-altmintrelea primul, care a dat 
aeestă etimologie a fost Dr. A. Marienescu 
în comentarul seu scris la Arghir şi Elena. 
Budapesta, 1872 pag. 23.

când figura Sâmzenei românescl cu figura 
Dianei Latinilor, a voit să identifice şi nu
mele celor două divinităţi, derivând forma 
românescă direct dintr’un prototip tlatin, 
Sancta Diana.

O astfel de derivaţiune însă după le
gile fonologice ale limbei românesc! să 
pare imposibilă; şi d-1 Oniţiu nici n’a sciut 
să şl susţină hipotesa cu argumentele nece
sare linquistice. Stângăcia d sale constă 
mai ales în momentul, că pornesce din for
ma românescă cu totul secundară Sânziana 
(4 silabe), formă născută după totă proba
bilitatea numai de dragul ritmului, ca şi 
în Simizeana (asemenea 4 silabe), seu pote 
după analogia formei Sânziene (sf. Ioan), 
prefăcută prin confusiune reciprocă din 
Sânzuene. Chiar şi în poemul analisat de 
d-sa (Sorele şi Luna, colec. Theodorescu) 
nu obvine decât forma Sâmzeana (3 silabe) 
şi acesta e şi forma originală şi cunoscută 
mai peste tot.

Din parte-ml asemenea trebue să con
stat, că consideraţiunile mitologice ;ne im
pun cu necesitate seienţifică identificarea 
Sâmzenei cu Diana Latinilor, şi etă pen- 

|tru-ce:

înainte de tote se scie, că Diana a 
fost una din cele mai populare zeiţe ro
mane, zeiţă eminamente a plebeilor 2) ; şi 
că peste tot a fost adorată, dovadă sunt 
inscripţiunile latine din întreg imperiul ro
man. Ei bine, în aceste inscripţiunl romane 
unul din epitetele principale şi cele mai 
usitate ale Dianei e „sanctau (resp. santa). 
N’are cine-va decât să răsfoescă corpul 
insoripţiunilor latine (d. e. 3, 1418; 5, 
5011,5909 etc. etc. şi Catull. Carm. 35 de 
Diana etc.), şi se va convinge.

Alte atribute constante ale Dianei 
sunt: vi)go (C. I. L. 2, 2660) silvestris (la 
Horaţ Carm. secul, silvarum potens), ne- 
morensis ^Orelli n. 1455 etc.), domina, resp. 
domna (Martialis 12, 18 etc.), regina (C. I. 
L. 3, 1003, 6160), divina, dea, lucifera, 
luna şi ca atare sora sorelui (Apollo).

Să se compare acum atribuţiunile 
Sâmzenei nostre. Ce e Sâmzeana seu Sân
ziana Românilor?

Ea e cea mai alesă fecioră dintre 
zine, e crăiasa zinelor; e zina împărătesă,

2) Cel mai vechili templu al său a 
] fost pe Aventin, sediul original al plebeilor.

florea din cosiţă-i cântă 
şepte ’mpărăţii ascultă; s6u 
Ileana Sâmzeana 
Domna florilor şl-a gar6felor,
Sora sorelui 
Spuma laptelui.

Coincidenţele mitologice s’ar pute în
mulţi pănă dincolo. Am relevat numai coinci
denţa acestor câteva atribuţiunl ale Sâmzenei 
nostre cu epitetele cele mai populare ale 
Dianei, aşa precum apar în inscripţiunl, şi 
să scie, că inscripţiunile latine sunt tot- 
dăuna reflexul graiului viu al poporului 
de jos.

Pe cale linquistică însă pută-vom re- 
cunosce în forma românescă Sâm-zeana 
formele latinescl Santa şi Diana? Fără în
doială ; şi ătă cum :

înainte de tote n’are să ne surprindă 
nsân-u din Sân-zeana, deci la aparenţă for
ma masculină în loc de cea femenină 
(sântă, cf. sântă-Măria). Aici avem de a face 
cu o simplă formaţiune analogică. S’a făcut 
Sân-zeana, seu Sân-ziana după analogia 
formelor masculine: Sân-Petru, Sân-Văsîi, 
Sân-Toder, Sân-Giorgiu3) etc. şi în pri •

3) ConfusiunI de felul acesta (forme
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Tămbălăul dela Deva.
— „Nemzeti szövetség*-ul. —

Deva, centrul comitatului Hundórei 
din a cărui poporaţiune 90% şi naai bine 
sunt Români, a fost la 9 1. c. locul de în
trunire a celor ce şi-au propus se maghia- 
riseze cu fier şi foc.

„Nemzeti szövetségiül unguresc cu 
ale cărui scopuri infernale ne-am ocupat 
în diferite rénduri, şi-a împlântat ghiara 
tocmai în acest centru, constituindu-se în
9 1. c. într’o filială. Ungurii din Deva şi 
împreună cu ei toţi Jidanii şi renegaţii au 
avut dór o cji de mare sérbátóre. Au aler
gat din tóté părţile aici, ca sub conduce
rea funcţionarilor înalţi dela comitat, sé 
pună basă acelei societăţi, care ori unde a 
păşit pănă acum între Români, n’a purtat 
decât tăciunele vrajbei şi duşmăniei.

Adunarea de constituire s’a ţinut în 
sala festivă a casei comitatului; ea a fost 
deschisă de viceşpanul Artur Hollaky, care 
a felicitat comitetul central din Peşta şi 
delegaţiunile din Baia de Criş, Cristior şi 
Brad. După viceşpan vorbi un popă refor
mat, care a desfăşurat necesitatea acestei 
societăţi, importanţa şi folosul ei „in acest 
ţinut locuit în mare preponderanţă de Ro
mâni*. După acésta faimosul exrector 
Herczegh şi-a ţinut „marele discurs “ asupra 
scopurilor societăţii. Nu s’a lăsat mai pe 
jos nici fişpanul comitatului Hunedóra, br. 
SzentJcereszty, căruia i-a revenit onorificul 
rol de-a-se constitui sub el „nemzeti szö- 
vetégu-ul în Deva. Mare adevăr a răsunat 
apoi de pe buzele deputatului dietal Béla 
Barabás, care dovedi cu exemple şi argu
mente, că reuniunea acesta nu numai că 
nu se contra4ice cu „Kulturegyletu-ul, ci 
din potrivă îi uşurâză acestuia activitatea 
patrioticescă.

A şa! Bine a clis Barabás! „Kultur- 
egyleta-ul şi „nemzeti szövetségiül sunt 
feţii acelei hydre monstruóse, care vré sé 
înghită tóté vietăţile, cari nu portă calpac 
şi pinteni. Acelaşi scop asiatic, aceleaşi 
mijlóce imorale!

S’a ales apoi biroul în frunte cu con
tele Kun şi viceşpanul Hollaky, figurând 
între membri tot sluşbaşl dela administra- 
ţiă. Se vede dér, că „nemzeti szövetségiül 
portă pecetea oficiosă, el e spriginit şi con
dus în detestabila lui activitate de sluş- 
başii mari şi mici ai guvernului, cari, se 
pare, îşi véd aşa de bine de trebile lor 
oficióse, încât mai au timp a-se ocupa şi 
de propagarea ideilor scâlciate, ce vré sé 
le realiseze un Herczegh Mihaiu cu bla
goslovirea lui Banffy-Perczel-Wlassics.

După constituire s’a dat un mare 
ospăţ cu toaste şi vorbiri inspirate. . . .  ér 
după amécjí comitetul central şi afiliaţii 
lui au făcut un „kirándulás14 la Sebeşul- 
săsesc, unde s’a dat un concert, la care, 
„ad majorem Dei glóriám44, „au fost invi
tate tote familiile româneK.

In acest chip „lupul îmbrăcat în piele 
de óié44, cum am numit noi de curând

mul rend sub influinţa lui Sân - ziene 
seu Sân-zuene (Santu-Iohanne), cu care 
de fapt s’a confundat prin etimologi- 
sare poporală, precum s’a amintit. Şi 
acesta nu e singurul cas de felul acesta, 
căci poporul nostru mai cunósce forme ca 
Sân-Varvara (Candrea. Românii din munţii 
apuseni pag. 106), Sâ-Mărghita (Mangiuca. 
Galend. poporal 1883), ér la Românii din 
Peninsula balcanică Sa-Marina (ca nume de 
oraş), aşa că nu e nici o mirare, décá un 
cunoscut al meu din Moldova mé asigură, 
că în satul séu natal a audit forma Sâ- 
măria (Sântă-Măria\ Dér repet încă odată, 
causa principală, că în Sâm-zeana avem 
forma masculină a adjectivului, e confu- 
siunea cu &íw-zuene-le (sf. Ioan). Deci fără 
multă greutate putem recunósce în „saw44- 
din Sân-ziana restul adjectivului latin 
santu(s), formă vulgară a classicului sanctus.

(Va urma.)

masculine în loc de femenine) mai avem 
d. e. în al-dată (altă-dată) după analogia lui 
al-fel (alt-fel) séu tus-trele (tóte-trele) sub 
influinţa lui tus-trei (toţi-trei) etc. etc.

acestă nouă societate de maghiarisare, şi-a 
făcut intrarea sa triumfală în centrul unui 
comitat locuit aprópe esclusiv numai de 
Români, — oari, suntem firm convinşi, vor 
sci la rendül lor să-şi pă4escă turma de 
acestă dihaniă primejdiosă.

SCIRILE DILEI.
î

— 80 Iunie v.

La demisiunea lui Lauran. Ni-se scrie 
din Oradea-mare: Părintele canonic Lau
ran nu este dimis din partea competentă, 
adecă a episcopului diecesan; ci din con
tră, d-1 Lauran şi-a dat dimisiunea din 
causa unor susceptibilităţi, cerând sé fiă 
dispensat dela rectoratul seminariului gr. 
cat. Precum seim, el s’a mai folosit de 
acesta apucătură de vre-o doué-ori; epis
copul ínsé nu i-a primit dimisiunea. Se 
crede, că şi acuma va fi aşa, căci episco
pul cu Lauran trăesce după dicala: „nea 
tecum possum vivere, nec sine te44 — adecă 
malum necessarium este indispensabil. A- 
césta o scie prea bine d-1 Lauran, deci el 
arată lumei, cum, şi de câte-ori s’a rugat 
pentru odihnă, dór asta nu i-se dă — apoi 
îşi rîde în pumni. Altcum, décá s’ar şi 
duce din Seminariü, românimea nu câştigă 
nimic, căci după combinarea împrejurări
lor, cine ar merge în locul lui? Canonicul 
Moise Nesiü, un alter ego al lui Lauran, 
crescut în Seminariü sub aripele şi în doc
trinele sale. Se svonesce, că archimandri- 
tul dela Sătmar a cerut sé fiă strămutat 
la Oradea în locul lui Lauran, dér nu cre
dem sé succedă, căci în Seminariü trebue 
sé fiă tot-déuna un canonic, şi, în înţele
sul statutelor, cel din urmă în rang; dér 
dela acest statut, faţă de Lauran, s’a făcut 
abatere. Ce va urma? — Vederemo.

In cestiunea şcolelor române din loc
— după cum anunţă „Egyetértés14 — co
misiunea esmisă şi-a înaintat deja rapór- 
tele ministrului de instrucţiune, care încă 
în decursul lui August se va pronunţa în 
mod definitiv.

Complesanţă unguréscá. Alaltăeri s’a 
întâmplat, că doi pasageri din România 
s’cu urcat pe trenul accelerat, ce mergea 
spre Bucuresci, după-ce acesta abia se pusese 
în mişcare. Şeful staţiei din loc în nemărgi- 
nita-i complesanţă, a ordonat sé se oprescă 
la moment trenul, ér pe cei doi pasageri 
i-a dat pe mâna poliţiei, care i-a escor
tat pănă în oraş înaintea căpitanului poli
ţienesc, unde au fost ambii comdamnaţi la 
o amendă în bani.

In cestiunea confiscării praporului bi
sericei române din Cermeiu, d-1 V. Mangra 
a adresat vice-şpanului în congregaţiunea 
de Luni a comitatului Arad, o interpelare. 
Vice-şpanul în răspunsul séu constată, că 
procedura pretorului, care confiscase pra
porul, a fost întru tote corectă, căci pra
porul a fost zugrăvit în colorile naţionale 
române, „ceea-ce legile statului nu permit44. 
D-1 Mangra replicând vice-şpanului să de
clară nemulţămit cu răspunsul acestuia; 
drept aceea nici nu-1 ia la cunoscinţă şi 
acésta din următorele motive: In caşul de 
faţă să tracteză nu de stég naţional, ci de 
„stég bisericesc* , a cărui semnificaţiune con
sistă nu în colorile stofei, ci in usul litur
gic pentru care a fost destinat. Ordinaţiu- 
nea ministerială, la care să provocă vice
şpanul, are în vedere corporaţiunl şi nu 
procesiunile religióse, ér pe de altă parte, 
décá praporul din cestiune tocmai scotea 
ochii patrioţilor, autorităţile politice ar fi 
trebuit sé ceră delăturarea lui din biserică 
dela episcopul diecesan, autoritatea su
premă bisericescă, ér nu să-l scotă cu forţa, 
prin ceea-ce 0răşl s’a călcat în mod védit 
dreptul autonom al bisericei. Patrioţii, cari 
au fost de faţă, de sine înţeles, au huiduit 
pe interpelant, ér réspunsul vice-şpanului 
l-au luat cu entusiasm la cunoscinţă.

Defraudărî şi ér defraudări. In Timi- 
şora se pertractézá de câte-va cjil© un sen- 
saţional proces pentru defraudare la oficiul 
de dare de acolo. Acusatul Hegyi Károly, 
care falsificase mai multe documente, a si
mulat cât-va timp nebunie, pănă ce în fine

s’a descoperit apucătura patriotului. Judele 
de instrucţie mai multă bătae de cap a 
avut cu eruarea persónei, care a scris do
cumentele falsificate. Pe bietul Hegyi l’a 
pus păcatele, de i-a scăpat te miri ce vorbă 
din gură ; judele a bănuit momentan pe 
nevasta acusatului. Acésta, cum a prins de 
veste, a şi şters-o la sánétósa cu unul din 
trenurile cele mai apropiate, dér a fost 
încă la timp prinsă, ér acum e supusă unui 
aspru interogatoriü. Nu i vorbă, bine a 
ajuns biata patrie, „patriotele14 au început 
sé nu se lase mai pe jos, decât „patrioţii44.
— La fabrica electro-technică „Ganz44 din 
Budapesta asemenea s’au defraudat mai 
multe sute de mii. Defraudanţii au fost pri
mii funcţionari, ér complicii sunt mai 
multe firme din Budapesta. — In ministe- 
riul de interne, unde numai de vr’o lună 
de dile secretarul Petko a defraudat câte-va 
sutişore de mii, se descopere o nouă de
fraudare. Defraudantul e un anumit Frits, 
care a pus la buzunar câte-va miişore. Nu
mai înainte !

Nouë vase ale marinei comerciale ro
mâne. Astăzi (Mercuri) se inaugurézá în 
Constanţa nouéle vase ale marinei române 
comerciale „Regele Carol I 44 şi „Principesa 
Maria44. Solemnitatea botezului acestor vase, 
la care vor asista Majestăţile lor şi prin
cipele cu princesa României se va face 
după următorea programă : . . .  Trenul regal 
se opresce la cheiul portului în faţa vapo
rului Regele Carol I  lângă care stă acostat 
vaporul Principesa Maria. Majestăţile Lor 
şi Alteţele Lor Regale sunt primite, la ca
pul puntei, care duce la vaporul Regele Ca
rol I. îndată după intrarea Lor pe vas, 
episcopul Dunărei de jos începe sfinţirea 
acestor vase. După acésta ministrul lucră
rilor publice dă cetire actului comemora
tiv al botezului vapórelor. Majestatea Sa 
Regele dă ordin, ca primul vas să pórte 
numele de Regele Carol 1 şi al doilea vas 
sé pórte numele de Principesa Maria. Va
sele sunt stropite cu aghiasmă de episco
pul. In timpul acesta musica íntonézá im
nul naţional, ér botezul este salutat de 
tote vasele din port şi de armata de pe 
cheu şi cu lovituri de tunuri. După termi
narea ceremoniei, Majestatea Sa Regele, 
condus de directorul general al căilor fe
rate, visitézá amêndoué vasele, precum şi 
lucrările Portului Constanţa. La ora 5 va
sul Principesa Maria va face o escursiune 
în mare, la care vor lua parte Majestăţile 
Lor, Alteţele Lor Regale şi invitaţii. La 
órele 8 séra va avé loc prâncjul pe puntea 
vaporului Regele Carol I.

Inundaţiunî în tote părţile. Semă
năturile de pe hotarul mai multor co
mune românesc! din apropierea Oltului au 
fost total nimicite de valurile furióse ale 
micului rîu. In urma erupţiunei de nori 
din Vinerea trecută, precum şi în urma 
ploilor torenţiale, ce au urmat, Oltul um- 
flându-se a inundat întreg ţinutul dimpre
jur. Podul de fer de lângă staţiunea Şinca- 
mică asemenea a fost rupt, asfc-fel, că co- 
municaţiunea cu trenul de-o-camdată a fost 
sistată. — După scirile mai nouă, ce ne-au 
sosit, şi alte părţi ale Ardealului au fost 
inundate. Aşa la Micăsasa, patru poduri 
mai mici au fost aprópe surpate, aşa că 
trenul accelerat de alaltăeri (Budapesta—Pre
deal) numai după o întârdiere de 3 óre 
şi-a putut continua drumul.

Urmările maghiarisării. Un anumit 
Magyar Gyula, Ungur de viţă veche, adre* 
sézá în „Hazánk44 preşedintelui comitetu
lui central de maghiarisare Telkes Simon 
(mai ’nainte Turtelbaum), o desperată epis
tolă deschisă, în care se plânge de şirul 
nesfîrşit al neplăcerilor, ce-a avut să îndure 
de când toţi „Ungaru-ii, „Kohnu-ii etc. s’au 
metamorfosat în „Magyar44. Pănă acum & 
fost provocat să plátéscá darea pentru vr’o
6 „Magyaru-i. Din Viena a primit un cont 
de B000 fi., pentru locomotiva ce ar fi co- 
mandat’o, ér pacostea cea mai mare ’l-a 
ajuns când într’una din dile a primit o ci- 
taţiune pentru divorţ; vă puteţi închipui, 
ce mutră va fi făcut biata nevastă-sa.

Tunul Perticarî. Nouăle experienţe 
practice făcute în cursul ultimei sëptëmânï

la poligonul dela Cotroceni cu tunul Per- 
ticari, au dat resultatele cele mai frumóse. 
íntréga comisiune, compusă din d-nii ge
nerali Arion, Popescu, Pastia, coloneii Ma- 
reş, Coandă şi Vasiliu-Năsturel, a declarat 
unanim, că tunul d-lui colonel Perticarî 
(din armata română) satisface tuturor ce
rinţelor moderne.

Societatea de lectură, „Andreiü 
Şaguna

Din raportul comitetului societăţii de 
lectură „Andreiü Şaguna44 din Sibiiu despre 
activitatea sa în decursul anului şcol. 1897 
—98 însemnăm următorele:

Societatea a ţinut 21 şedinţe, dintre 
cari 11 ordinare şi 10 extra-ord.; 19 dintre 
ele s’au ţinut sub presidiul ordinar al d-lui 
prof. sem. Dr. I. Stroia, ér 2 sub al vice
preşedintelui Lazar Tritean. Pe lângă a- 
cestea societatea a mai ţinut şi 2 şedinţe 
festive.

Membri a avut societatea 188, dintre 
cari 21 fundatori, 9 onorari, 156 ordinari 
şi 2 extra-ord.

Societatea în şedinţele sale ordinare 
şi estra ord. a desbătut 11 operate lucrate 
de diferiţi membrii ai societăţii, fiind tóté 
însoţite de criticele comitetului şi socie
tăţii. Dintre acestea comitetul a admis 
pentru şedinţa festivă 3, 1 a fost respins, 
ér 7 pentru fóia „Musa44 din care a apărut 
14 numeri. Pe lângă operate, s’au declamat 
din partea membrilor mai multe poesii.

Comitetul a lucrat sub presidiul d-lui 
Lazar Tritean cler. a III, având ca notar 
şi referent pe d-1 Ioan D. Şortan cl. a III. 
El a ţinut 23 şedinţe, ocupându-se cu afa
ceri parte administrative, parte literare.

Biblioteca în decursul anului espirat 
s’a 'îmulţit cu 125 numeri în 144 volume şi 
astfel la finea anului ea constă din 236B 
numeri în 3311 volume. Donaţiuni pentru 
bibliotecă au făcut d-nii: Dr. E. Cioran 
31 cărţi, Asociaţiunea 1., clericul Cornel 
Popescu 5, cler. I. Lungu 1 ; Redacţiunea 
„Tribunei44 7 ; Familia Popescu 2, Dr. I. 
Cristea 5, V. Oniţiu 1, V. Tordăşian 3, 
Gavril Hango 1, I. Bardosy 1, Sextil Puş- 
ctriu 1, S. Moldovan 3.

JQiare abonate a avut societatea 3, 
gratuite 19. Averea societăţii în bani gata 
constă la finea anului şcolar din 12*20 fl. 
50 cr. Averea totală: 1556 fl. 14 cr. So
cietatea, peste tot, a reálisát progrese fru
móse şi membrii ei au lucrat în bună în
ţelegere, manifestând viu interes faţă de 
mersul societăţii.

Reşboiul ispano-american.
B o m b a rd a re a  lu i  S a n tia g o .

După-ce generalii spanioli Toral şi 
Linares au declarat, că nu vor să capitu
leze şi se predea oraşul Santiago de Cuba, 
generalul Shafter a început bombardarea 
oraşului. Mare luptă s’a început între Spa
nioli şi Americani, aceştia fiind ajutaţi şi 
de şeful resculaţilor Garda, care a ocupat 
liniile de retragere ale Spaniolilor. Etă sci
rile mai nouă:

O telegramă din Londra cu data de
11 1. с. фее, că cei din Washington au in
formaţii sigure, că Spaniolii au primit un 
ajutor de 6000 soldaţi sub comanda gene
ralului Pândo, cari s’au dus la Santiago. 
Shafter a primit de asemenea un ajutor 
echivalent. Generalul spaniol Toral dispune 
acum de 23,000 omeni în Santiago.

Americanii au început bombardarea 
la 5 ore d. a. din mare depărtare, ca ast
fel să cruţe trupele proprii, ce ar fi sta
ţionând în apropierea oraşului. Spaniolii 
au răspuns puternic cu şrapnele, cari au 
făcut grozave pustiiri printre Americani. 
Sub glonţele şi bombele spaniole, A-meri- 
canii năvăliră spre şanţuri, apoi se începu
o măcelărire mare între inimici. Poporaţia 
oraşului fu cuprinsă de spaimă, ea se re
fugia prin biserici în timp ce tote campa- 
nele sunau sinistru. Mulţi se refugiară pe 
drumul ce duce la Elganey, ducând cu 
ei averea lor mobilă neînsemnată.

Lupta nu s’a decis încă.



Nr. 148—1898 GAZETA TRANSILVANIEI Pagina 3.

F i-v a  p a ce?
In cestiunea păcei seu a răsboiului 

părerile divergeză la Madrid. In cercurile 
militare se 4i°ej armata spaniolă din 
Cuba este pănă acum neatinsă şi răsboiul 
trebue continuat chiar şi atunci, decă San
tiago ar căde în manile Americanilor. Se 
susţine, că ministrul de răsboiâ. a primit o 
telegramă dela generalul Bîanco, în care 
acesta declară, că armata spaniolă din 
Cuba şi voluntarii doresc continuarea răs- 
boiului, fiind-că pe uscat vor raporta 
victorii.

Din Madrid se anunţă, că cestiunea 
păcii dă acolo de mari piedecl. G-uvernul 
nu-şl află capul, n’ar vre bucuros să iniţieze 
tractărl cu America înainte de ce armele 
spaniole şi-ar încerca înc’odată norocul în 
Cuba pe uscat, unde Americanii sunt in
feriori forţelor spaniole.

Cervera .şi soţi.
Din Washington se anunţă, că admi- 

ralul Cervera şi alţi 622 de captivi au so
sit pe o corabiă americană în Portsmouth 
{Statul Yirginia). Ofiţerii sunt lăsaţi liberi 
sub cuvântul de onore, c& nu vor deşerta. 
Cervera va fi internat mai târcjiu în Anna- 

polis,, unde va sta câte-va săptămâni, apoi 
va fi lăsat liber, d£că va declara pe cu
vântul I-ui de onore, că nu va părăsi Ame
rica. Cervera a declarat următorele unui 
corespondent american: „Escadra mea a 
fost cea mai eminentă din câte a avut 
Spania vr’odată. Soldaţii mei au fost cei 
mai viteji din câţi şi-au vărsat sângele lor 
pentru Spania. Ei n’au fost învinşi, decât 
de puterea coverşitore*. Cervera sufere 
acum de un acces de friguri. El e forte 
bine tractat d« Americani.

Situaţiunea A m ericanilor la Santiago.
După cele mai nouă scirl, situaţiunea 

Americanilor tot nu e aşa de favorabilă, 
precum s’a tot scris pănă acum. Trupele 
de pe uscat ale Americanilor au avut să 
sufere simţitore pierderi nu numai din 
partea ghiulelelor spaniole, ci şi din causa 
ploilor torenţiale şi a lipsei de provisiune. 
Corespondentul lui „New-York Herald“ seria 
mai de unăclî, că împrejurările sunt de ast
fel de natură, că o catastrofă pentru Ame
ricani e forte probabilă Situaţiunea de 
atunci nu s’a mai ameliorat pentru Ame
ricani. Spaniolii din contră au primit nouă 
irupe şi muniţiuni, er din oraş au alungat 
vr’o 16 mii de locuitori, mare parte străini, 
cari toţi au că4ut pe capul Americanilor. 
Ba ce e mai mult, după un raport al ge
neralului american Shafter, &u luat deja 
ofensiva. Americanii afară de climă vor 
ave să mai lupte şi cu puternicile forti- 
ficaţiunl ale portului, aşa că chiar în caşul, 
că Spaniolii ar fi constrînşl la capitulaţiune 
prin fome seu lipsa de muniţiune, totuşi 
mult sânge se va mai vărsa pănă-ce va fi 
cuprins oraşul.

C o n v o c ă r i .
Adunarea cercuală ordinară a despăr

ţământului X I  (Blaşiti) al „Asociaţiunei pen
tru literatura română şi cultura poporului 
românu, se convocă pe 4iua de 31 hdie 
n. a. c. în Veza la orele 10l/2 cu următo
rul p ro g ra m :

1) Deschiderea adunării. 2) Raportul 
subcomitetului. 8) Alegerea a trei comi- 
siunl: pentru censurarea raportului, înscrie
rea de membrii noi şi premiarea lucrurilor 
de mână ţărănescl espuse. 4) Disertaţiune.
S) Defigerea locului pentru adunarea gene
rală proximă. 6) Alegerea a doi delegaţi 
la adunarea generală dela Beiuş. 7) Propu
neri. 8) Alegerea comitetului pe un period 
nou de 3 ani. 9) închiderea adunării.

La acestă adunare, care se va ţine 
în pavilionul grădinii Comşa se învită toţi 
membrii Asociaţiunii şi toţi cei ce doresc 
progresul poporului român.

Spre orientare însemnăm aci, că de 
acest despărţământ se ţin următorele co
mune: Din cercul pretorial al Blaşiului: Mi
halţ, Obregea, Bucerdea-grânosă, Cisteiul- 
român, Crăciunel, Blaşifi, Ciufud, Tiur, Veza, 
Mănărade, Lupu, Spătac, Cenade, Cergăul 
.mic, Cergăul-mare, Beşinău, Ohaba, Colibl,

Tău, Roşia de Secaş, Ţapu, Şoroştin, Broş- 
tenl. — Din cercul pretorial al TJiorei de 
Murăş: Cuciu, Orosia, Petrilaca, Ciuciu, 
Găbud, Gheja, Copandul de Murăş, Bote
zul, Cecălaca, Aţintişul, Gâmbuţ, Heria, 
Nandra, Bichiş, Iştiuaza, Ozd, Sân-Iacob, 
Căptălan, Noşlac, Uiora, Micoşlaca, Cisteiul 
unguresc, Ciunga, Fărău, Herepea, Sân- 
Benedic, Medveşul, Şilea maghiară, Alecuş, 
Spâlnaca, Silivaşul românesc, Turdaşul ro
mânesc, Murăş-Uiora-Ocna. — Din cercul 
pretorial al Hususeului: Petrisat, Iclod, Sân- 
cel, Pănade, Spini, Bia, Valea Sasului, Sân- 
Miclăuş, Şona, Bălcaciu, Jidvei, Căpâlna, 
Sântă-Mărie, Yesăuş, Tătârlaua, Crăciune- 
lul de sus, Făget, Chesler, Tăuni, Proştea 
mare şi Proştea mică, Micăsasa, Lunca, Lo- 
droman, Hususău, Glogoveţ

B  1 a ş i îi, din şedinţa comitetului ţi
nută la 7 Iulie 1898.

Ioan German, Aurel C. Domşa, 
director. secretar.

Adunarea generală a „Asociaţiunei 
pentru literatura română şi cultura poporului 
românu din despărţământul Cohalm, se va 
ţine în anul acesta în comuna Homorod la
1 August st. n. a. c. la 2 óre p. m. în sala 
şcolei române gr. cat..

La adunarea acésta se învită cu totă 
onórea membrii Asociaţiunei, precum şi toţi 
binevoitorii acestei corporaţiuni.

P r o g r a m a : 1) La 2 óre p. m. des
chiderea adunării prin directorul despărţ. 
2) Raportul despre activitatea comitetului 
dela ultima adunarea generală. 3) Raportul 
cassarului. 4) Alegerea unei comisiunl pen
tru înscrierea de membrii noi şi încasarea 
tacselor. 5) Eventuale disertaţiunl. 6) Sta- 
torirea bugetului pe an. viitor. 7) Alegerea 
a doi delegaţi la adunarea generală a Aso
ciaţiunei. 8) Curente. >9) Alegerea unei co
misiunl pentru verificarea protocolului. 10) 
Încheierea adunărei.

Din şedinţa comitetului despărţămân
tului C o h a lm  al Asociaţiunei ţinută la 24 
Iunie 1898.

Nicolau D. M irceat Ioan Bănuţiu, 
director desp. notar.

Producţiuni şi petreceri.
Sărbărî în Zlatna. Inteliginţa română 

din Zlatna şi jur, învită la concertul îm
preunat cu dans, ce să va ţinâ cu ocasiunea 
adunărei generale a despărţământului X III  
Abrud, al Asociaţiunei pentru literatura 
română şi cultura poporului român, în fa
vorul bisericilor române din loc, sub con
ducerea spect. domn lacob Mureşianu profe
sor de musică din Blaşiii, cu concursul mai 
multor membri din corul său, Duminecă 
în 17/5 Iulie n. a. c. în pavilonul de vară 
al ospătăriei comunale din Zlatna. Preţul 
întrărei de personă 1 fl., de familie 2 fl. 
începutul, precis la 8 ore sera. Ofertele 
marinimose se primesc cu mulţumită şi 
se vor cuita pe cale cparistică. Comitetul 
se va îngriji numai pentru încuartirarea 
acelora, cari pănă în 16 Iulie se vor in
sinua prea on. domn Iuliu M. Montani, er 
ospătarul din localul petrecerei va presta 
viptuale şi beuturi cu preţuri moderate. 
Programa concertului se va distribui la 
cassă.

Programa festivităţilor, ce se vor a- 
ranja cu ocasiunea adunărei generale a 
despărţământului X III  Abrud al Asocia
ţiunei pentru literatura rom. şi cultura po
porului român, în 17/5 Iulie a. c. în opidul 
Zlatna : J. Sâmbătă în 16 Iulie a) Primirea 
ospeţilor la tren; b) întâmpinarea concer
tanţilor la gara din Feneş; c) Sera de. cu- 
noscinţă în pavilonul de vară al ospătăriei 
opidane.

II. Duminecă în 17 Iulie a) Primirea 
comitetului despărţământului; b) Serviciul 
divin în biserica gr. or. dela 8—9, er în 
cea gr. cat. dela 9— 10 ore, unde corul, sub 
conducerea spect. domn lacob Mureşianu, 
va esecuta cântările liturgice, c) După ser
viciul divin şedinţa adunărei generale a 
despărţământului, în pavilonul de vară al 
ospătăriei opidane. d) Banchet la 2 ore 
p. m. în localul adunărei. Doritorii de-a 
participa la banchet au de a-se însinua

pănă la 10 ore la cassarul Iuliu Albini. 
e) Concertul. începutul precis la 8 ore 
s6ra, ir  după concert joc.

Zlatna, la 6 Iulie 1898.
Comitetul aranjator.

In Vasas-Săntiona se va arangia o pe
trecere de vară în favorul bisericei gr. cat. 
de-acolo, la 31 Iulie n. c. în arena grădi- 
nei paroch., eventual sub scut sigur. Intra
rea: .de pers6nă 1 fl., în familiă 80 cr. în 
ceputul la 5 ore p. m.

Pentru comitet: Iuliu Dragoş. preşe
dinte; Ioan Godolean, casar; Nicolae Tine, 
secretar; Andreii! Olteanu, controlor. Supra- 
solvirile se primesc cu mulţămită şi se vor 
chita în 4i&re-

Comitetul va fi cu mulţămită, decă cei 
invitaţi vor chema pe prietinii şi cunos
cuţii lor.

Familiile sunt avisate la provisiunea 
proprie. Pentru cuartire şi beuturi se va 
îngriji comitetul arangiator.

L i t e r a t u r ă .
A apărut de curând în Ia<?i, tipogra

fia „Daciau, sub titlul „Scrutare44 o aspră 
dér meritată critică-recensiune asupra aşa 
numitului „Dicţionar universal românescu 
al lui Şăineanu, de V. Săghinescu. Precum 
se scie, prima recensiune, dér într’un ton 
cu mult mai blând, a scris’o binecunoscutul 
filo-român, savantul profesor Dr. Urban 
Jarnick.

*
Cu încheierea anului şcolastic 1897 — 98, 

cei doi directori ai şcolelor române (gim- 
nasiu şi comerciale) din loc publică flăcare 
câte un interesant şi bogat Anuar (al 
X X X IV ), asupra cărora vom reveni mai 
pe larg. In anul acesta despărţindu-se de
finitiv scólele comerciale de gimnasiu, di
rectorul scólelor comerciale îşi publică anua
rul său independent de al gimnasiului, deci 
acesta este primul anuar special al comer
cialelor române din Braşov.

*

A apărut în ediţiune separată studiul 
d-lui Dr. I. Urban Jarnik, întitulat „Con- 
tribuire la fraseologia verbului „dareM în 
românesce. Distinsul profesor prin studiul 
de faţă a făcut un deosebit serviciu lexi- 
cografiei române.

S C IK l U L T IM E .
Viena, 12 Iulie. Precum se vor- 

besce, conferenţa şefilor partidelor 
oposiţiunei germane a respins, în şe
dinţa sa de astă4î, principiile pentru 
regularea cestiunei de limbă, co
municate de guvern, ca neaccep
tabile pentru Germani.

Madrid, 12 Iulie. Întreg ministeriul 
a dimisionat. Causa sunt neînţelegerile 
ivite între membrii cabinetului în 
cestiunea reaboiului şi a păcii. Se 
afirmă, că Sagasta a recomandat 
reginei-regente formarea unui ca
binet, în care majoritatea s’o re
présente elementul militar. Regina- 
regentă a cerut timp de cugetare, 
ér pănă atunci a refusât de-ocam* 
dată primirea dimisiei.

Madrid, 12 Iulie. Guvernul Sta- 
telor-Unite pune urmátórele condiţii 
de pace: Cedarea insulelor Cuba, 
Portorico şi a unui port din insu
lele Canare; 1,200,000 franci des
păgubire de resboiű şi cedarea in
sulelor Filipine, ca chezăşie pănă la 
plata indemnităţii de rësboiü. Aceste 
condiţii nu pot fi primite de Spania.

Madrid, 12 Iulie. Generalul Blanco 
telegrafeză următorele din Havanna : 
De órece preteneiunea inimicului de 
a evacua Santiago de Cuba a fost 
refusată, el a început bombardarea 
oraşului. Trupele spaniole şî-au ţinut 
posiţiile. Inimicul a părăsit şanţu
rile de aperare dela Sanjuan. Tot
odată şi flota americană a bombar
dat. La 7 óre séra bombardarea a

încetat. Atitudinea trupelor ndstre 
este admirabilă; am avut pierderi 
neînsemnate.

Nou abonament
la

Gazeta Transilvaniei
Cu 1 Iulie st. v. 1898

s’a deschis nou abonament, la car® 
invităm pe toţi amicii şi sprijini
torii î6iei n6stre.

Preţul abonam entului:
Pentru Austro-Ungaria:

pe ulxx. a.aa. ........................  3.2 fL.
pe şese l’u.n.i ................................. © £L
pe trei lvuzil ................................. 3

Pentru România şi străinătate:
pe "vua. an ...................... 4 0  frauaca
pe ş£se 1 - u . x l î ...................... 2 0  „
pe trei 1-va.n.i ...................... 2.0 „

Abonarea se pote face mai uşor 
prin m andate poştale.

Administraţiunea 
„G azetei Transilvaniei11.

Am on6re a aduce Ia cunos- 
cinţa onoratului public, că mi-am 
deschis în Braşov, Tergul grâului 
Nr. 5 (casele bisericei românesc! gr. 
or.) atelierul meu de dentist. 

B r a ş o v ,  în 11 Iulie 1898.
Dr. Univ. Med. 

Eugeniu Tiltscher, 
dentist.

D I V E R S E .
Consum de chibrite. Intre tote statei© 

pământului în privinţa consumului de chi
brite, locul de frunte, ca în alte multe, îl 
ocupă tot Anglia, unde în termin mediu 
pe fiă-care cap cad opt bucăţi pe 4i> de 
unde urmézá, că consumaţia anuală în în- 
trâgă Englitera se ridică la 117 miliarda 
chibrite. In Belgia cad dilnic pe persónft 
7, în Francia 5, ér în Austro-Ungaria 4  
bucăţi. Una din cele mai mari fabrici de 
chibrite e astă4l în Austria. In acésta se 
utilisézá anual 10.000 kg. fosfor, din cari 
se pregătesc nu mai puţin de 25 miliarde 
chibrite. Numai pentru fabricarea cutiilor 
se consumă anual 160,000 kg. lemn fin. 
Fabrica esperimentézá acum cu inventare» 
unei nouă specii de chibrite, cari vor pro
duce un miros cât se póte de plăcut, spre 
care scop se va întrebuinţa o soluţiune de 
camfor şi răşină.

gUP*" Domnii abonenţi, cari încă 
nu şi-au reînoit abonamentul, sö 
bineyoiéscá a-1 reînoi neamânat, 
ca sé nu li-se întrerupă regulata 
espeűare a diarului.

Administraţiunea 
„G azetei T ran silvan iei4*.

Proprietar: l>r. Aurel *§ureclaim.
Redactor reSDOmUil: G regoriu  M aior.

M edic ro m ân  in K arlsb ad .

Medic* universal

Dr. Uicolae Comşa.
K A R L S I Î A D ,  

Weiiihaus, Sprudelgasse.
4МУЗЕУЗЕЭЕУМЭЕУУУзгар

Dr. Sterie N. Ciurcu.
IX Pelikangasse Nr. — 10, Viena.

Consultaţiui cu celebrităţile medicale şi cu 
specialişti dela facultatea de medicină 

din Viena.
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Cursul la b u rsa din Viena.
Din 12 Iulie 1898.

Renta ung. de aur 4 % ......................120.75
Renta de cor6ne ung. 4 % . . . .  99.05 
Impr. o&il. fer. ung. în aur 472% . 119.50 
Impr. căii fer. ung. in argint 4V2%- 99.85 
Oblig. căii. fer. ung. de ost. i. emis. 121.40 
Bonuri rurale ungare 4°/0 . . . 96.60 
Bonurî rurale croate-slavone . . . 97.50
Impr. ung. ou p r e m ii ...................... 158. —
Losuri pentru reg. Tisei şi Seghedin . 139.50
Renta de argint austr......................... 101.65
Renta de hârtie austr. . . . . . 101.55 
Renta de aur austr. . . . . . . 121.20
Losurl din 1860.....................................  141.50
Acţii de-ale Băncei austro-ungară . 908.— 
Acţii de-ale Băncei ung. de credit. 392.25 
Acţii de-ale Băncei austr. de credit. 358.50
N apoleondorI...................................... 9.5272
Mărci imperiale germane . . . 58.80
London vista.......................................... 119.90
Paris v i s t a ...................................... 47.55
Rente de corone austr. 4% . • • 100.85 
Note i ta l ie n e .................................  44 35

Cursul pieţei B raşov.
Din 13 Iulie 1898.

Bancnota rom. Cump. 9.47 Vend. 9,50 
Argint român. Cump. 9.43 Vend. 9.47 
Napoleond’ori. Cump. 9.50 Vend. 9.52 
Galbeni Cump. 5.60 Vend. 5.63
Ruble Rusesc! Cump. 127.— Vend. 128.— 
Mărci germane Cump. 58.50 Vend. 58.70 
Lire turcescl Cump. 10.70 Vend. 10.75 
Scris. fonc. Albina 5% 101.—Vend. 102 —

Çonçurs.

buinci6se şi adresate direcţiunei, sunt 
a se trimite subsemnatului preşedin
te al direcţiunei în Oradea mare, cel 
muit până în 25 Iulie 1898 st. n.

Posturile de contabil şi cassariu 
vor fi de a se ocupa la terminul fi- 
xat de direcţiune şi comunicat cu 
respectivii funcţionari îndată la ale
gerea lor; 6r’ salariile li-se vor pu 
ne încurgere numai dela timpul când 
vor întră în serviciul institutului.

Totodată li-se pune în prospect 
acelora, cari vor fi aleşi de cătră 
direcţiune în posturile sus amintite, 
că salariele li-se vor mări îndată ce 
bilanţul primului an de gestiune va 
arăta un resultat îndestulitorifi şi 
profitul curat al institutului va con
cede urcarea acelora.

D a t  în  O r a d e a - m a r e ,  din
şedinţa direcţiunei institutului de credit 
şi economii „BIH O REAN A * , societate 
pe acţii, ţinuta la 4 Iulie 1898 st, n.

Iosif Vulcan, Dr. Coriolan Pop,
preşed. al direcţiunei. director esecutiv.

Direcţiunea institutului ele cre
dit şi economii B i h o r e a n a  socie
tate pe acţii în Oradea-mare, des 
chide concurs la posturile următore:

1) Un post de contabil dotat cu 
un salariu anual de 1000 fl.

Cei ce dorasc a recurge pentru 
acest post, au se documenteze, că 
au terminat academia comercială cu 
succes, că sciu atât în conversaţiu- 
ne, cât şi în scris limba română, ma
ghiară şi germană şi pe basa cunos- 
cinţelor câştigate sunt în star© a 
conduce întru tote de sine stătătoriu 
contabilitatea institutului. Tot odată 
contabilul ales de direcţiune va ave 
se depună o cauţiune de una miie 
florini, în numerar seu în ?hârtii de 
valóre, seu hipoteca.

2) Un post de cassariu, dotat cu 
un salariu anual de 800 fl.

Cei ce doresc a recurge pentru 
acest post, au se documenteze, că 
pricep şi contabilitatea şi tot-odată 
au se depună o cauţie de 1000 fl. 
în numerar, séu în hârtii de valóre 
admise spre acest scop de direcţiu
ne. în  cas de lipsă drept cauţiune 
se primesce şi hipoteca de tot sigu
ră şi acomodată spre acest scop.

Recursurile provecjute cu carte 
de botez şi cu tote documentele tre*

Nr. 3102—1898.

Publicaţiune!
P. T. public se aviseză, cum-că 

reuniunea ţerei pentru cultivarea în 
lucrările de mână a deschis în Buda
pesta pentru durata feriilor de vară 
pentru înveţătorî din provinţă şi în 
decursul întregului an şcolar, pentru 
copii de şc61ă un curs, în care se 
dă instrucţiune în lucrările elemen
tare, de mână şi în întrebuinţarea 
uneltelor de lipsă spre acest scop.

Se provocă deci toţi acei, cari 
intenţion6ză, ca se între în acestă 
reuniune ca membri ordirari seu 
ajutători, câ pentru înscrierea nu
melui în listă se se presenteze la 
subscrisul căpitănat orăşenesc.

B r a ş o v ,  80 Iunie 1898. 
29 3 ,3 -3 . Căpiţănatui orăşenesc

_ £ u T 7 - I S -

Subsemnata administraţiune a- 
duce la cunoscinţa P. T. public, 
cum că băiie recî şi duşuri, ’i stau la 
disposiţiă în fiă care (Ji dela 9—12 şi 
dela 2—7 ore afară de Lunea, în 
care cji damele nu vor put6 folosi 
băile recî.

Administraţiunea băilor de putină 
şi vapor a Eforiei şcolelor rom. 

290. 4—5.

A N U N C I U  R I
(inserţitmi şi reclame)

Sunt a  se  a d re s a  su b scrise i  
âdm inisfratiuni. In caşu l pu
blicării junui anunciu mai mult 
de od aia  se  fa c e  scăd em en t, 
cas*e c r e s c e  cu c â t  p u b licarea  
se  fa c e  mai de m ulfe-ori.

Admiaistr. «Gazeta Trans."

ADOLF TUITYAZ
Deposit* de maşini

de CUSUt şi bicicle
Braşov, strad a  Porţii i r .  5 0 .• 7 «i

Representant general al renumitei fabrici de pri
ma clasă de armă S teya pentru bicicle Hellas-

Marcă englesă. — Marfă reală. — Preţuri ieftine.
288.6—10

Sa. 2086-1898 . tlkvi.

Á r v e r é s i  h i r d e t m é n y i  k i v o n a t .
A brassói kir. törvényszék, mint telekkönyvi hatóság kCzhiné 

teszi, hogy a „FURNICA“ fogarasi takarékpénztár részvénytársaság 
végrehajtatónak, Pasicu Zarof hagyatéka iltetve örökösei özv. Pasicu 
Zarófoé, Dragoi Mária és táraai végrehajtást szenvedők elleni 150 frt. 
tőkekövetelés és járulékai iránti végrehajtási ügyében a brassói kir. tör
vényszék (a zernesti kir. járásbíróság) területén lévő Almásmező terü
letén fekvő I. az almásmezői 50. számú tljkbeni 1425/2 és 1426/2 hrsz. 
fekvőre 88 frban, ÍI. az almásmezöi 460. fezámu tjkvteni 1841, 1344, 
1345/1, 1346/1, 1347 1348 hrsz. fekvőkre 126 írtban; III. az almásme
zői 501 sz. tjkvben 75 ,76  és 77 hrsz. fekvőkre 460 frtban és az 1617/2 
1618/2 és 1619/2 hrsz, fekvőkre 57 forintban az árverést elrendelte, és 
hogy a íennebb megjelölt ingatlanok az 1898. évi julius hó 25 ik napján 
d. e. 9 Órakor Almásmezöi község házánál megtartandó nyilvános árve
résen a megállapított kikiáltási áron alól is eladatni fog.

Árverezői szándékozók tartoznak az ingatlan becsárának 10°/0-át 
készpénzben, vagy az 1881 évi L X . t. ez. 42. §-ban jelzett árfolyam
mal számitott és az 1881. évi november hó 1-én 3333. sz. a. kelt ig. 
ügym. rendelet 8. §-ban kijelölt óvadékképes értékpapírban a kiküldött 
kezéhez letenni, avagy az 1881: L X . törv. ez. 170. §-sa érteicnéoeü a 
bánatpénznek a bíróságnál elöleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű 
elismervenvt átszolgáltatni.

Kelt B r a s s ó ,  1898 évi márczius hó 28-ik napján.
299 l —i. IA kir törvényszék, mint telekkönyvi hatósáq.
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Deschidere de magazin.
Renumitul mare deposit de încălţăminte

de fabrică, patentat al lui

S. E. & H. MICHELSTÂDTER 
d in  V i e n a .

Vinde cu preţurile originale ale fa- 
bricei tot felul de ghete pentru bărbaţi, 
femei şi copii.

Preţul original al fie-carei pârechl este însem
nat pe talpâ.

— Reparaturi se eiectueză Ieftin. —
Conducătorul magazinului:

287.5—5 Iosif Stanber.
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S trad a Porţii Nr. 16 (Hotel Baros).

Boale de plumâm
(catar cronic şi oftica s e  v in d e c ă  prin întrebuinţarea de

„GLANDULEN.“
G rla n c lu le n  este un mijloc de vindecare, pentru bólele plumânilor în ori şi ce formă. 

Efectul bun s’a constatat la sute de bolnavi vindecaţi.
C r i a n d  u  le i i ,  este mijlocul ctl mai raţional ce există până acum. Conţine materie 

naturală, care vindecă în coip morburile de plumânl. Prin între buh: ţarea lui se 
ajută vindecarea

( ■ l a n d n 'e n ,  nu este un mijloc artificial, chemic, este ca totul nevătămător chiar şi 
d&că se f^losesce .nai îndelungat.

U land iilen , se prepară în fabrica chemică a succesorilor lui Dr. HOFFMA.ÎÎN MEERA-
NE I. Sa. din ghindurl de plumânl, dela animale sânătose în tăbliţă (formă plă
cută de luat), fie-care tăbliţă de 0.25 gr. cuprinde 0,05 gr. Glaudulen, corespun
dând la 0.25 gr. substanţă de ghinduiî şi 0 20 gr. zăhar ca adaos.

C r la n d u l e n  este legal patentat. — A se feri de imitaţie — Numai gla’ dulen ronţine 
— în formă neschimbată ~~ substanţele de vindftcare. — Se capetă mai în tóté far
maciile â. fl 2 76 pentru 100, şi fl. 1.50 pentru 50 tăbliţe. — Unde nu se capötá 
sé se adreseze la

Depositu principels „Farm acia DIANA“

FOHAGY JÓZSEF, Budapest, VII,
care la cerere t r i m i t e  g ra t is  şi fran co  broşuri §i informaţii dela medici 
si nacientl însânătosatl. 8—10.253.
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Prenumeraţiumle la Gazeta Transilvaniei se potă face şi reînol 

ori şi când dela 1-ma şi 15 a fiă-cârei luni.
Domnii abonaţi se binevoiască a arăta în deosebi, când voiesc 

ca espedarea se li-se iaca după stilul nou.
Domnii,. ce se ahoneză din no a s6 binevoiască a scrie adresa 

llmurit şi se arate şi posta ultimă.
Administrat. „6az. Trans."

Tipografia A. Mureşianu Braşov.


